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ِالســــــــــؤال الأول : عرف المفاهيم والمصطلحات الآتية :
1- الهجرة الدولية : هي انتقال السكان من موطن الإقامة الدائم إلى بلد آخر ، حيث يعبر المهاجرون الحدود الدولية .
2- الهجرة القسرية : هي هجرة السكان من موطنهم الأصلي إلى مكان آخر دون إرادتهم ، بسبب الحروب أو الاضطهاد أو الكوارث الطبيعية .
3- التركيب الاجتماعي : هو التركيب العرقي أو اللغوي والديني . 
4-  التمييز العنصري :هو ممارسة سلوكيات سلبية من أفراد عرق أو قومية معينة ضد الأقليات من قوميات أخرى . 
5- تجارة الرق:  قيام التجار الأوروبيين بأسر الأفارقة وبيعهم في القارة الأمريكية لاستخدامهم في مزارع الموز وقصب السكر .
6-  الهجرة : هي الحركة المكانية للسكان ، وهو انتقال الفرد من منطقة معينة تسمى المكان الأصلي أو مكان المغادرة إلى منطقة معينة تسمى مكان الوصول . 
7-  البطالة : هي عدم توفر العمل لكل شخص قادر عليه وراغب فيه . 
8- التمييز العنصري : هي ممارسات سلبية ضد قوميات أو أقليات معينة .
9-  الهرم السكاني : رسم بياني يبين نسب السكان في الفئات العمرية حسب الجنس ( ذكور وإناث )  
 10- هجرة الكفاءات : هي هجرة المختصين الذين كانوا يعملون في أوطانهم لعدم توافر مراكز البحث العلمي والتجهيزات التقنية والحوافز المادية والمعنوية التي تشجع على الإبداع بالإضافة إلى الطلبة الذين يدرسون في الجامعات والمعاهد الأجنبية ويقررون البقاء في البلاد التي درسوا فيها .  
11-  التركيب الأثني :  هو توزيع السكان حسب أصولهم القومية أو العرقية أو اللغة الأم  
12- التركيب العمري : هو توزيع السكان حسب فئات الأعمار المختلفة وهي أقل من 15 سنة وهم صغار السن ( 15-64) سنة وهم الشباب ، 65سنة هم كبار السن . 
13- التركيب النوعي : توزيع السكان حسب الجنس أو النوع .
14- الاعالة : عدد الأفراد الذين يقوم الشخص بالاتفاق عليهم . 
15- السكان الفاعلون : هم السكان الذين يستطيعون العمل في الأنشطة المختلفة ( الزراعة ، الصناعة والخدمات ) . 
16- الانفجار السكاني : ازدياد السكان بشكل كبير جداً . 
17- الهجرة الداخلية : هي انتقال السكان من الإقامة الأصلي إلى مكان آخر داخل حدود الدولة كهجرة السكان من الريف للمدينة . 
18- التركيب الاقتصادي : هو حجم القوى العاملة ونسبتها من مجموع السكان وتوزعها على ألأنشطة الاقتصادية المختلفة . 
19- الطاقة الانتاجية للفرد : عدد الساعات العمل الإنتاجية التي يعملون بها في الأسبوع . 
 السؤال الثاني : فسر ما يلي : -  أو أعط أسباب 
س: يتركز معظم السكان في كندا في الأجزاء الجنوبية منها .
الجواب : بسبب اعتدال المناخ في الأجزاء الجنوبية . 
س : تدني نسبة السكان في الأجزاء الشمالية من كندا .
الجواب : بسبب انخفاض درجة الحرارة . 
س: -  يؤثر التوزيع السكاني في قوة الدولة الاقتصادية والسياسية . 
 الجواب : يؤثر التوزيع السكاني في قوة الدولة الاقتصادية من حيث الاستثمار مواردها الطبيعية وأمنها الداخلي وسلامة أراضيها فإذا كان التوزيع منتظماً في جميع أجزاء الدولة فان ذلك يؤدي إلى استثمار مواردها الطبيعية بشكل جيد وأما إذا كان التوزيع بصورة غير منتظمة فإنه يترك أثراً بالغاً في قوة الدولة كما أن التوزيع المنتظم للسكان يكون أفضل للدولة من الناحية السياسية لأنه يعزز سيطرتها على جميع أجزائها كما يقوي وحدتها الوطنية .  
س: - يشكل أرتفاع معدل النمو السكاني عائقاً في بناء القوة السياسية للدول النامية .
الجواب :  وذلك لأن معدل النمو السكاني المرتفع يعمل على إعاقة برامج التنمية وإلى زيادة الأعباء التي تتحملها تلك الدول لتوفير الخدمات التعليمية والصحية والاجتماعية للإعداد المتزايدة من السكان . 
· س: التركيب النوعي عنصر قوة في الدول الصناعية المتقدمة وعنصر ضعف في الدول النامية .
· الجواب : بسبب ارتفاع نسبة مشاركة الاناث في القوى العاملة في الدول الصناعية في حين تنخفض مشاركتها في الدول النامية . بالإضافة إلى تدني مستوى التعليم بين الاناث . 
· س:فسر : كلما كان توزع السكان في الدول منتظماً افضل لها من الناحية السياسية .
· الجواب : لأنه يعزز سيطرتها على جميع أجزائها كما يقوي وحدتها الوطنية . 
س: أذكر أنواع الهجرة الاجبارية ( القسرية ) .
1- اللاجئون .   2- الإبعاد .   3- الإخلاء . 
س: : أذكر اربعاً من نتائج تحديد النسل التي اتبعتها الشعوب الأوروبية والمجتمعات في الدول الصناعية . 
1-  هبوط حاد في معدلات المواليد .
2- نقص متزايد في نسبة الشباب .
3- زيادة مطردة في نسبة الشيوخ .
4- نقص الفئة المنتجة .  
س:  أذكر مؤشرات المستوى التعليمي للسكان .
1- نسبة الأمية بين الجنسين في مختلف الأعمار .
2- نسبة البالغين في أي مرحلة أكاديمية ثم قضاؤها النجاح . 
3- نسبة الملتحقين بالمدارس والمعاهد والجامعات . 
س: أذكر مؤشرات المستوى التعليمي والتقني للسكان . 
1- نسبة الخبراء والفنيين المختصين .
2- عدد المهندسين في مجالات البحث  والتطوير العلمي .
3- نسبة الإنفاق على البحوث العلمية .  
س: ارتفاع نسبة الكثافة السكانية في مصر رغم أنها منطقة جافة .
الجواب : بسبب وفرة المياه لنهر النيل . 
س: فسر : حجم القوى العاملة في الدولة ليست المؤشر الوحيد لتغيير قوة الدولة الاقتصادي أو وزنها السياسي أو العسكري .
· إن حجم القوى العاملة في الدولة ليست المؤشر الوحيد لتقدير قوة الدولة الاقتصادي أو وزنها السياسي أو العسكري ، بل ( لا بد من التعرف إلى توزع تلك القوى على جميع القطاعات والأنشطة الاقتصادية المختلفة في الدولة ) بالإضافة إلى نوعية القوى العاملة من حيث التعليم والتدريب والتأهيل المهني والخبرة المتخصصة ونسبة العاملين في كل قطاع من القطاعات الإنتاجية مثل ( الزراعة والتجارة والخدمات ) ومعرفة معدل الطاقة الإنتاجية للفرد وهي عدد ساعات العمل الإنتاجية التي يعملون بها في الأسبوع . 
س: تعد الهجرة من الريف إلى المدن من أكثر العوامل المؤثرة في قوة الدولة ؟ 
 الجواب :  لأنها تؤدي إلى اكتظاظ السكان في تلك المدن ، مما يسبب العديد من المشكلات مثل الإسكان والبطالة وازدحام المرور والضوضاء والتلوث إضافة إلى توفر الخدمات كالإدارة وشبكات الصرف الصحي والتخلص من النفايات الصلبة مما يؤدي إلى ضعف الدولة لأن المشكلات تصرفها عن توجيه جهودها نحو بناء قوتها الاقتصادية والسياسية كما تسبب إرباكاً في الخطط التنموية في الدولة التي تشهد هذا النوع من الهجرة . 
س: فسر : تلعب الهجرة دوراً مهماً في قوة الدولة بصورة سلبية أو ايجابية حسب نوع الهجرة ودوافعها .
نتائج ايجابية :   1- توفير الأيدي العاملة . 
3- بناء المناطق المهجورة .
نتائج سلبية :  1- زيادة عبء الإعالة التي يهاجر منها .
                2- خلق كثير من المشكلات الاجتماعية والاقتصادية والثقافية والإسكانية في المناطق المهاجر إليها .        
س: -  الهجرة القسرية أخطر أنواع الهجرات في العالم .
الجواب : لأنها تسبب مشكلات سياسية واقتصادية للدول التي تستقبل المهاجرين إذ يهاجر السكان بشكل جماعي من أوطانهم الأصلية ويلجأ ون إلى الدول المجاورة هرباً من الحروب الأهلية أو الكوارث الطبيعية . 
س: للإسلام دور مهم في نشر اللغة العربية .
الجواب : لأن الإسلام رسالة عالمية أخذت تنتشر بين الشعوب غير العربية ولأن القرآن الكريم جاء باللغة العربية فقد أخذت الشعوب غير العربية تتعلم اللغة العربية لفهم القرآن الكريم وتعاليم الإسلام مما أدى إلى انتشارها بين العديد من الشعوب غير العربية .
س: -    اتخاذ بعض الدول من لغة المستعمر لغة رسمية فيها .
الجواب لأن المستعمر عمل على إضعاف اللغات الوطنية ونشر لغاته ، فضلت تلك الدول تتحدث لغة المستعمر كلغة رسمية حتى بعد حصولها على الاستقلال وتشكل الدول الإفريقية نموذجاً لهذه الحالة . 
س: سمحت بعض الدول للأقليات بحرية استخدام لغاتها وتدريسها في المدارس 
الجواب : خوفاً من مطالبة تلك الأقليات بالاستقلال عن الدولة .  
س: لا تعاني الأقطار العربية من مشكلة اللغة : 
الجـــواب : وذلك لبساطة التركيب اللغوي فيها إذ يتكلم معظم السكان اللغة العربية التي تعد من العوامل المهمة في توحيد الشعوب العربية كأمة واحدة إلى جانب العوامل الأخرى كالدين والتاريخ والقومية والثقافة والهداف والتطلعات المشتركة  .
 س: تنفق الدول المتقدمة أموالاً طائلة على البحث والتطوير : 
الجـــواب : وذلك لتطوير القطاع الصناعي وإعداد الخبراء والفنيين المتخصصين في جميع المجالات . 
س: يعد الأردن من الدول قليلة السكان ولكنه يلعب دوراً مهماً في حفظ السلام : 
الجـواب : لأن الأردن يرتبط مع معظم دول العالم بعلاقات سياسية واقتصادية قائمة على الاحترام المتبادل والمصالح المشتركة بالرغم من قلة عدد السكان والمقومات الاقتصادية الأخرى . 
     س: ـ -  نشوب الحروب الأهلية بين شعوب يوغسلافيا سابقاً .
الجواب : بسبب تعد الأديان في يوغسلافيا حيث يعتنق الكروات الكاثوليكية ويعتنق الصرب الأرثوذوكسية بالإضافة إلى المسلمين في البوسنة والهرسك لذا شهدت يوغسلافيا منازعات وحروباً أهلية بين الطوائف الدينية . 
س: - تسود روح التعاطف الديني بين شعوب أمريكا اللاتينية وإسبانيا وإيطاليا والبرتغال . 
    الجواب : لأن المذهب الكاثوليكي يربط شعوب أمريكا اللاتينية وشعوب إسبانيا ولإيطاليا والبرتغال 
س: - ارتفاع نسبة القوى العاملة من مجموع السكان في الدول المتقدمة .
الجــواب : بسبب طبيعة التركيب العمري للسكان ، وقلة نسبة الأطفال في الدول الصناعية المتقدمة حيث لا تزيد عن خمس مجموع السكان بالإضافة إلى ارتفاع نسبة مشاركة المرأة في القوى العاملة . 
س: أذكر ثلاثة من مخاطر البطالة ؟
1- الهجرة المغادرة وخاصة الانتقائية .
2- تدني مستوى المعيشة .
3- ارتفاع نسبة الفقر داخل الدولة . 
4- زعزعة الأمن الداخلي في الدولة .
5- المشكلات الاجتماعية ( تفكك الأسرة تفشي الجريمة والانحراف الأخلاقي ) .
س: أعط مثالين مما يلي : 
1- الحلول التي تحاول من خلالها الحكومة في الأردن الحد من مشكلة البطالة  
1- التوسع في المشاريع الاقتصادية . 
2- زيادة دور القطاع الخاص . 
3- تطوير التعليم وربطه بسوق العمل .
4- فتح المزيد من الأسواق للعمالة الأردنية ي الدول الأخرى .
2- دول عملاقة .
الجواب :  الصين والهنـــــد . 
3- دول بعتنق ( 60-80) من سكانها ديناً واحداً .
الجواب : +الولايات المتحدة الأمريكية ، ألبانيا وفرنسا . 
4- لغات تستخدم في المحافل الدولية ومجلس الأمن . 
الجواب :  العربية ، الانجليزية والفرنسية والاسبانية . 
س: أعط مثالين  على كل مما يلي : 
1- لغات رسمية توجد في سويسرا .
الجــــواب :"  الفرنسية والألمانية والايطالية والرومانية .
2- العوامل المؤثرة في حجم القوى العاملة في الدولة .
1- نسبة الأطفال من عدد السكان .   
2- -  نسبة كبار السن من عدد السكان . 
3-  نسبة مشاركة المرأة .
4 - البطالة .
س: : أذكر العوامل المؤثرة في التركيب الاقتصادي للسكان .
1- حجم القوى العاملة .  2- البطالة .  3- توزيع القوى العاملة على الأنشطة الاقتصادية . .    
س: - تدني مستوى مشاركة المرأة في القوى العاملة في الدول النامية .
الجواب : - لأسباب تعليمية واجتماعية ودينية .  
 س:  : إن وجود مركزان للثقل السكاني في الدولة ويفصل بينهما حواجز طبيعية أو سياسية هذا يشكل خطراً على الدولة ؟ 
الجواب : لأنه يغري أحد المركزين على الانفصــــال عن الدولة كما حدث عندما انفصلت بنغلاديش عن الباكستان .
 س: -  لا تعد بنجلاديش من الدول المتقدمة رغم العدد السكاني الكبير ؟
الجواب : لأنها دول فقيرة لا تتوفر فيها ذوو الخبرات العلمية والمهارات الفنية . 
س: - توصف الدول الصناعية المتقدمة بالمجتمعات الهرمة .
الجواب :   بسبب ارتفاع نسبة كبار السن .
  س: -  تقاس قوة الدولة بتقدمها العلمي والتقني وليس بعدد سكانها .
الجواب : لأن العدد السكاني الكبير يشكل عبئاً كبيراً على الدولة . 
· س: ظهور حركات التمرد والانفصال في الأطراف النائية من الدولة : 
· الجواب : لأنها بعيدة عن سلطة الدولة .
· س: التوزيع المنتظم للسكان في معظم دول أوروبا :
· الجواب : بسبب وفرة الموارد المائية واعتدال المناح وخصوبة التربة وتوزيع الخدمات   
· س: تسعى بعض الدول النامية إلى تنظيم الأسرة وخفض نسبة المواليد : 
· الجواب : من أجل تخفيض معدل النمو السكاني وتقليص أعداد المواليد للتقليل من الضغط السكاني على الموارد ومن ثم على قوة الدولة السياسية . 
· لجأت بعض الدول الصناعية المتقدمة إلى تسهيل الهجرة إليها . 
· الجواب :  لتوفير القوى البشرية اللازمة من الأيدي العاملة الوافدة . 
· س: زيادة النمو السكاني عنصر قوة وضعف للدول في آن واحد : 
· الجواب : يؤدي ارتفاع النمو السكاني عائقاً في بناء القوة السياسية للدول النامية المكتظة بالسكان فانه يشكل عنصراً مهماً لبناء القوة السياسية للدول الصناعية المتقدمة ذات الموارد الاقتصادية الكبيرة والمتنوعة . 
· س: التركيب النوعي عنصر قوة في الدول الصناعية المتقدمة وعنصر ضعف في الدول النامية .
· الجواب : بسبب ارتفاع نسبة مشاركة الاناث في القوى العاملة في الدول الصناعية في حين تنخفض مشاركتها في الدول النامية . وتدني مستوى  التعليم بين الاناث 
· س: أهمية دراسة التركيب النوعي للدولة : 
· الجـــواب : لما له من نتائج على دراسة القوى العاملة والهجرة والزواج والتوزيع المهني والخدمات . 
· س: عدم وجود تباين في التركيب النوعي للسكان في معظم دول العالم رغم ارتفاع نسبة الذكور على الاناث عند الولادة .
· الجواب : بسبب ارتفاع معدل الوفيات الذكور بعد السنة الأولى من الولادة .  
· س : يتركز نصف سكان العالم تقريباً في جنوب أسيا وخمسهم في قارة أوروبا  
· الجواب : بسبب توفر الموارد المائية واعتدال المناخ وخصوبة التربة .  
· س: تعد الولايات المتحدة الأمريكية الدولة العظمى في المجالات الاقتصادية وفي السياسة الدولية :
· أ- بسبب المساحة الكبيرة .
· ب- التقدم الصناعي والتطور العلمي والتكنولوجي . 
· ج- العدد السكاني الكبير الذي يبلغ ( 294) مليون نسمة حسب إحصائية 2005م .
· س: يسهم التعليم على الابتكار والإبداع ويوسع الأفق عند المتعلمين كما يعمل على تشجيع روح المبادرة والتجديد . 
· الجـــواب : يعمل التعليم على الابتكار والإبداع ويوسع الأفق عند المتعلمين كما يعمل على تشجيع روح المبادرة والتجديد . 
· يعاني نهر الأردن من انخفاض منسوب المياه : 
· الجــــواب : أ- بسبب النشاطات الزراعية على جانبية .
·                   ب- بسبب الجفاف . 
· س: أذكر المشكلات الاجتماعية الناتجة عن البطالة ؟ 
· تفكك الأسرة     ،  تفشي الجريمة  ، الانحراف الأخلاقي .   
 الــــــــــؤال  الثالث : 
س: أذكر العوامل البشرية المؤثرة في توزيع السكان ؟
1- التنظيم السياسي.
2- التنظيم الاجتماعي .
3- المهارات الإنتاجية .
4- التقدم الصناعي .
5- طرق النقل .
6- الميراث الحضاري .
س : أذكر  سلبيات العدد السكاني الكبير للدول الفقيرة والنامية ؟ 
1- توفير الغذاء للسكان.
2- توفير الحماية والأمن. 
3- توفير فرص العمل.
4- ضعف الخدمات التعليمية والصحية والاجتماعية وانتشار الجهل والأمية في الدول النامية.
5- ظهور حركات التمرد الانفصالية.00.
س: وضح أثر التعليم في قوة الدولة ؟
1-يعمل التعليم على الابتكار والإبداع .         2- يوسع الأفق عند المتعلمين .
2- يعمل على تشجيع روح المبادرة والتجديد .  ، فالفرد المتعلم قادر على قراءة التعليمات والتنفيذ وتقرير النتائج .  

س: أذكر ثلاثة  من مميزات الحجم الكبير للسكان   :  
	مميزات الحجم الكبير للسكان 

	1- إعداد جيوش عسكرية ضخمة كالجيش الأمريكي والصيني.

	2- توفير قوى بشرية عاملة في مختلف القطاعات الاقتصادية .

	3- توفير الأمن والثقة بالنفس أمام أي أطماع خارجية من الدول الأخرى  

	4- يوفر سوق استهلاكي واسع لإنتاج الدولة من مختلف السلع الصناعية والزراعية والخدمات .

	5- تتيح فرص ظهور أعداد كبيرة من المبدعين والمتميزين ي مختلف المجالات العلمية والفنية والطبية والرياضية . 


س: أذكر أربعة من  المشكلات التي تواجه الدول نتيجة الهجرة من الريف إلى المدينة ؟ 
1- عدم توفر المساكن المناسبة .
2- ازدحام السكان في المدن الكبرى .
3- البطالة في حالة عدم توفر الفرص العمل .
4- خلل في التوزع السكاني داخل الدولة .
5- الضغط على الخدمات داخل المدن .
6- التلوث .
س: أذكر ثلاثة من إيجابيات الهجرة على الدولة المستقبلة :
	الدول المستقبلة

	1- تعويض النقص في الأيدي العاملة 

	2- رفدها ( تزويدها )  بالكفاءات العلمية والفنية  

	3- تطور المدن وتوسعها .

	4- استغلال مناطق جديدة  لم تسكن مستغلة من قبل.  



س: أنقل إلى دفتر إجابتك الجدول الآتي ثم صنف ما يأتي بما يناسبه في الجدول .
( باكستان ، كندا ، اليابانية ، الأردن ، الكردية ) . +
	لغة في دولة واحدة 
	لغة واحدة في دولتين 
	دولة ذات مذاهب زطوائف متعددة 
	دول نامية 

	اليابانية 
	الكردية 
	كندا
	باكستان 

	
	
	
	الأردن 


س : أذكر العوامل البشرية والطبيعية المؤثرة في التوزيع السكاني ؟ 
1- العوامل الطبيعية :  ( الموقع ، المناخ ، التضاريس ، خصوبة التربة ، الموارد المائية ) 
2- العوامل البشرية : ( الميراث الحضاري ، التنظيم السياسي ، التنظيم الاجتماعي ، الخدمات ) .
س: أذكر ثلاثة سلبيات على كل من ( الدول المستقبلة والمرسلة   ) ؟ 
	الدول المستقبلة
	الدول المرسلة 

	· خلل في التركيب العمري والنوعي
 ( ارتفاع نسبة فئة الشباب الذكور   .نمو سريع للسكان .
· مشكلات اجتماعية وثقافية .
· إضعاف الخطط التنموية .
· مشكلة توفير المساكن .
· التلوث .
· استنزاف الموارد الطبيعية .
	·  خلل في التركيب العمري والنوعي 
 ( انخفاض نسبة فئة الشباب من الذكور)  
· بطء أو نقص في النمو السكاني .
· حرمان الدولة من الكفاءات العلمية والفنية .
· بطء في النمو والتطور الاقتصادي .
· إفشال الخطط التنموية إذا كانت الهجرة قسرية .


س: أذكر أنواع الهجــــرات ؟ 
1- الهجرة الداخلية .
2- الهجرة الخارجية .
3- الهجرة التطوعية .
4- الهجرة القسرية .
5- هجرة الكفاءات العلمية . 

س: ما استخدامات الأنهار ؟ 
1- الملاحة     2- توليد الكهرباء       3- حد سياسي بين الدول .
س: ما أنماط الحضارية في الأردن ؟ 
1- نمط البداوة .
2- نمط الريف .
3- نمط المدينة . 
فسر : تعد الولايات المتحدة الأمريكية الدولة العظمى الأولى في العالم وفي السياسة الدولية .
1- بسبب المساحة الكبيرة والتقدم الصناعي والتطور العلمي التكنولوجي ، بالإضافة للعدد السكاني الكبير . 


==========  انتهت الأسئلة مع تمنياتي لكم بالنجاح =========
ملاحظة : 
· جميع الأسئلة مهمة وشاملة المادة كاملة ( بعد دراسة المادة كاملة ) 
· نرجو منكم دراسة المادة أولاً ثم دراسة ومراجعة هذه الأسئلة قبل الامتحان  
· مع تمنياتي لكم بالنجاح .   ( الأستاذ : أحمد الحيدرية ) .
·                ( ثقافة عامة وتاريخ وجغرافيا ( أدبي وفندقي ) 
 
 (
الواضح 
في
الجغرافيا  
)     



 (
المستوى 
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) 
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أسئلة مقترحة ومهمة 
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الصف : الثاني ثانوي / جميع الفروع
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الحيدرية
        ( 5766656/079  )
)



 (
أسئلة  مهمة ومتوقعة
الوحدة الرابعة 
–
 المستوى الثاني ( فندقي )
الإنسان والبيئة ــــ
)



الســـــؤال الأول : وضح المفاهيم والمصطلحات التالية : 
1. الوقود الاحفوري :  هو المادة المكونة من تحلل بقايا الكائنات الحية النباتية والحيوانية التي عاشت منذ ملايين السنين .
1. ثقب الأزون : مصطلح يقصد به التآكل الذي أصاب طبقة الأزون نتيجة ازدياد التلوث في الغلاف الجوي .
1. الزراعة الكثيفة : الزراعة التي تعتمد على الأيدي العاملة الكثيرة وعلى زراعة الأرض بأكثر من محصول على مدار السنة مما يؤدي إلى إجهاد الأرض . 
1. الزراعة العضوية : نظام يعتمد على إدارة النظام البيئي بدلاً من المدخلات الزراعية الخارجية ، إنها نظام دراسة التأثيرات البيئية والاجتماعية المحتملة من خلال وقف استخدام المدخلات مثل : الأسمدة الصناعية والمبيدات والعقاقير البيطرية والبذور والسلالات المحورة وراثياً والمواد الحافظة والمواد المضافة ، وتحل مكانها أساليب إدارة تتفق وخصائص كل موقع وتحافظ على خصوبة التربة طويلة الأجل وتزيدها وتمنع الآفات والأمراض . 
1. الزراعة المستدامة :  هي الزراعة التي تهدف إلى الحفاظ على بيئة نظيفة خالية من الملوثات الكيماوية ومنتجاتها صحية خالية من بقايا المبيدات وتحافظ على التربة وتسمح بتجددها وتأخذ بعين الاعتبار الموارد المائية كما تعتمد على السماد العضوي . 
1. التسونامي : أمواج بحرية ضخمة مصاحبة لحدوث الهزات الأرضية والبراكين في قيعان المسطحات المائية . 
1. التيفون : إعصار استوائي يسمى عندما يتكون فوق المحيط الهادي الغربي . 
1. السايكلون : إعصار استوائي يسمى عندما يتكون فوق  خليج البنغال والمحيط الهندي الشمالي 
1. التلوث لا يعرف حدوداً :  مصطلح للدلالة على انتقال التلوث من منطقة لأخرى دون حدود . 
1. الكارثة :  حدث طبيعي أو بفعل بشري يؤثر سلباً على الحياة والملكيات وأوضاع السكان والصناعات والأنشطة البشرية . 
1. الخطر : التغيرات غي المتوقعة في الطبيعة وتشكل تهديداً للإنسان . 
1. الشركات متعددة الجنسيات : الشركات الصناعية التي تفتح لها فروعاً في دول متعددة . 
1. العولمة : مصطلح يقصد به تحول العالم إلى قرية صغيرة تبعه تطور في حركة النقل والتجارة وتبادل السلع وانتقال رأس المال المادي ورأس المال البشري . 
1. الزراعة بالحرق :  من الوسائل القديمة المتبعة في حرق بقايا النباتات لزيادة الإنتاج في الفترة القادمة . 
1. الانفجار البيولوجي: هو الفقدان السريع لأنواع الكائنات الحية على سطح الأرض .
1. المحددات البيئية :  : تعني الصعوبات التي تفرضها البيئة تجاه عمليات النشاط البشري مثل ( الغابات الكثيفة والمناطق القطبية ) 
1. الحصاد المائي : تجميع مياه الأمطار وتخزينها لتوفير مصدر تزويد المياه ، ( خاصة في المناطق الجافة أقل من 100ملم ) مع الأخذ بعين الاعتبار ظروف البيئة المحيطة وتتم عن طريق الخزانات والسدود . 
1. الأراضي الرطبة: نظام بيئي خاص يؤدي فيه الماء الجاري دوراً في الحياة البيولوجية . 
1. الموارد البيئية : تعني عناصر البيئة الطبيعية الصالحة للاستعمال البشري كالأمطار والتربة .
1. النفايات الخطرة : هي النفايات التي لا يمكن تصريفها في مكان النفايات العادية ذات خصائص خطرة ( تحتاج إلى أساليب خاصة لمعالجتها ) فهي سامة قابلة للاشتعال مضرة بالبيئة . 
1. المكب : مرتفع فيه طم ( ردم ) النفايات على طبقات يتخللها كميات من التربة مفروشة كغطاء فوق كل طبقة .  
1. الأعاصير : أحداث طبيعية تتكون فوق مياه المحيطات الحارة وتعرف عندها بالأعاصير البحرية أو الهاربكين تكون بشكل منخفضات ودائرية تشبه الدوامة ولها عين وتعرف بأسماء مختلفة حسب أماكن تشكلها . 
1. التمكين :  أداة تأهيل السكان بواسطة التعليم والتدريب من جهة والتثقيف والتوعية من جهة أخرى .
1. نظام المعلومات الجغرافي ( GIS )نظام لجمع البيانات والمعلومات وتفسيرها وتحليلها وعرضها عن طريق جهاز الحاسوب باستخدام الخرائط .
1. المواد القابلة للتدوير : مواد ما تزال محتفظة بخصائص فيزيائية وكيميائية مناسبة بعد استخدامها واستهلاك  الغرض الأساسي منها ، وبمكن لذلك أن يعاد تصنيعها إلى منتجات جديدة صالحة للاستعمال . 
1. المحميات : المساحات الواسعة من الأراضي التي تخصصها الدولة بقانون لحماية المصادر الطبيعية وتضاريسها والموارد الحيوية والتاريخية والأثرية والثقافية والمارد الترويحية . 
1. القنوات المائية : طرق مائية من صنع الانسان ، وقد استخدمت للتجارة والنقل منذ الحضارة الصينية . 
1. الهاربكين : إعصار استوائي مصحوب بمطر وبرق ورعد ويسمى بذلك عندما يتكون فوق المحيط الأطلسي أو الهادي الشرقي وسرعته 19كم / ساعة في حدها الدنى . 
1. التنوع الحيوي :  هو تنوع النظم البيئية وبالتالي تنوع الكائنات الحية التي تعيشه من حيوان ونبات . 
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
الســـؤال الثاني : : فسر ما يلي 
1. تدهور الغابات الطبيعية في عجلون 
1. .بسبب معامل التجمد والتحطيب وتحويل أراضي الغابات إلى أراضي زراعية ورعوية كما وتعتبر غابات التخطيط والإدارة أيضاً من المهدرات .  
1. تزايد الإنتاج الزراعي بعد الحرب العالمية الثانية 
1. بسبب تطور التكنولوجيا مثل نقل الآلات والمواد الكيميائية والعضوية كما كان للتخصصية في العمل وكذلك السياسات الحكومية تأثير كبير في ذلك  
1. يترتب على استخدام الأسلحة النووية وتسرب الإشعاعات من المفاعلات النووية مشاكل عدة .
1. إلحاق الضرر بالبيئة المحلية وزيادة ضحايا إمراض السرطان ودمار الأراضي . 
1.  تسبب الزراعة الحديثة إضرارا بيئية 
1. بسبب الطلب على الأراضي الزراعية ومصادر المياه والإفراط في استخدام الكيماويات الزراعية على الأسمدة والمبيدات ، والتطبيقات الحديثة للهندسة الوراثية . 
1. اهتمام المركز الوطني للبحوث الزراعية ونقل التكنولوجيا في الاردن 
1. لإنشاء برنامج الأراضي قليلة الأمطار من أجل رفع إنتاجية المراعي الطبيعية وتطوير إدارتها  وتحسينها لتساهم في زيادة الإعلان والحد من التصحر . 
1. جفاف واحة الأزرق وتملح تربتها 
1. بسبب الضخ الجائر من الحوض حيث استخراج المياه بمعدل ضعف التجدد الطبيعي السنوي .    
    7-   تعد زراعة الأشجار الحرجية ذات أهمية كبيرة في المزرعة .
*   تشكل مصدات للرياح . 
* تحمي أطراف الجداول المائية من الانجراف .
8- يعاني نهر الأردن من انخفاض منسوب المياه 
*.بسبب النشاطات الزراعية على جانبيه .     
*.بسبب الجفاف 
9- تعد الغابات مستودع مهم للتنوع الحيوي في العالم 
1. تعتبر موئلاً لنصف الأنواع على الأرض .
1. التحكم في الفيضانات .
1. ضبط المناخ .
10 – أصبحت العولمة قوة  دافعة وراء الانفجار البيولوجي الحالي غير المسبوق .
1- تزايد التجارة في الأخشاب والمعادن . 
2- الاستثمار الدولي المتزايد في استخراج الموارد . 
3- الكثير من مناطق   التنوع الحيوي في العالم أصبحت مهددة . 
س: أذكر مجموعة اجراءات الادارة البيئية ؟ 
1- الحماية والتخطيط .
2- المراقبة .
3- تقليل الأضرار .
4- تطوير القياس .
س: أذكر ثلاثاً من المزايا الاقتصادية للإدارة المتكاملة للنفايات الصلبة ؟ 
1- الحصول منتجات ذات قيمة مادية يمكن تداولها في السوق .
2- الاقلال من استنزاف الموارد الطبيعية والخامات .
3- توفير فرص عمل جديدة للعاملين في جميع المواد المدورة ومعالجتها .
4- امكانية تأمين منتجات رخيصة لتكون في متناول المستهلك ذي الدخل المحدود .
فسر : قيام المركز الوطني للبحوث الزراعية ونقل التكنولوجيا في الأردن بإنشاء برنامجاً لبحوث إدارة المياه والبيئة . 
الجواب : بهدف استغلال المصادر المائية المتاحة ، وأفضل نظم الري ، واستخدام تقنيات المصادر المياه الامطار .
س: فسر : تنتشر عملية قطع الغابات بكثرة في المناطق الاستوائية .
1- للحصول على الأخشاب .
2- ايجاد مساحات زراعية واسعة .
3- بناء مساكن للإنسان ومزارع للحيوانات . 
س: أعط مثالين على كل مما يلي : 
1- دلائل ثراء الحياة البرية والتنوع الحيوي في الأردن قديماً : 
الجواب : 1- فسيفساء مأدبا .  2- القصور الصحراوية الأموية .
3 - الفسيفساء في جاوا ووادي قطيف . 
2- وضح المرحلة الأولى من مراحل إجراءات الإدارة الحالية للمشاريع . 
1- مرحلة تخطيط المشاريع . 
2- ومن الضروري تشكيل خطة عمل إدارية بيئية للمشروع للتأكد من أن المصادر تستخدم بأعلى كفاءة . 
س: أذكر ثلاثة من الأهداف العالمية التي تسعى التنمية لتحقيقها 
1. حماية البيئة .أو حياة طويلة .
1. التمتع بصحة جيدة .
1. الحرية .
1. ضمان الحقوق .
1. استثمار الموارد لحياة أفضل .
1. الأمان .
1. الحصول على مستوى عال من التعليم .
س: فسر : تعد غابات العالم مستودعا للتنوع الحيوي وله الكثير من الفوائد .
 الجواب  : لأنها : 1-  تعد موئلاً لنصف الأنواع على الأرض .
2 - ولها الكثير من الفوائد كأهميتها في التحكم في الفيضانات. 
3  وضبط المناخ .
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

الســـــــــــــــــــــــــــــــــؤال الثالث  : اذكر : 
1. ثلاثة من عناصر النظام في الزراعة المستدامة 
1. العمال 
1. التجار 
1. المستهلكون 
1. المزارعون 
1. صناع القرار .
1. ثلاثة من المبادئ العامة التي يجب ان يتضمنها التشريع البيئي 
1. الملوث يدفع .
1. الإنتاج الأنظف
1. توخي الحذر .
1. الموقعية .
1. أربعة من الإمراض التي يعاني منها السكان في بعض المدن الاردنية 
1. أمراض الجهاز التنفسي .
1. أمراض الجهاز الهضمي .
1. أمراض العيون .
1. حساسية الجلد .
1. أربعة من عوامل التنوع الحيوي في الأردن 
1. التنوع في التضاريس والمناطق الحيوية .
1. الموقع الجغرافي المتوسط بين أقاليم بيئية عالمية عدة .
1. إن للأردن ممر للطيور المهاجرة .
1. التنوع المناخي .
1. التركيب الجيولوجي . 
1. 
5- - العوامل المؤثرة في التفاعل بين الإنسان والبيئة 
1. المحددات البيئية .
1. موارد البيئة .
1. الأخطار البيئية .
1. [bookmark: _GoBack]ثلاثة من الأهداف العالمية التي تسعى التنمية لتحقيقها 
1. حماية البيئة .أو حياة طويلة .
1. التمتع بصحة جيدة .
1. الحرية .
1. ضمان الحقوق .
1. استثمار الموارد لحياة أفضل .
1. الأمان .
1. الحصول على مستوى عال من التعليم .
1. أربعة من الحيوانات البرية التي يتم الاتجار بها عالميا 
  القردة   - السلاحف ـ أسماك الزينة ـ الشعب المرجانية ـ نبات الأوركيدا .
1. أذكر المشاكل الصحية والبيئية لمكب النفايات .
1- المواد المتطايرة في الموقع .
2- السوائل الراشحة ( تلوث الهواء ) .
3- الحشرات والقوارض . 
1. يعد نهر الأمازون من الأنهار ذات التصريف العالي من المياه .
الجواب : لعدم وجود أنشطة تنموية مؤثرة في تلك الحوض . 

1. انقراض بعض الحيوانات والسلالات من الطيور والنباتات المحلية في الأردن .
الجواب :
 *   بسبب استخدام الصيد الجائر. 
*  تطور الأسلحة . 
 * امتداد العمران .
1. استعمال المبيدات في الزراعة . 
1. 
س:  وضح مراحل تطور الإنسان  بالبيئة (المرحلة الثانية )  مرحلة الزراعة قبل (10-12 إلف عام ))
1. .بدأ الإنسان يعرف الغابات واستخدام الأراضي الزراعية والرعي وبدأ التأثير السلبي كمزارع ومربي الحيوانات وانجراف التربة بسبب قطع الغابات وزيادة الجريان السطحي .   
1. بدأ الإنسان الاستقرار ودجن بعض أنواع الحيوانات وزرع بعض الحبوب . 
1. ظهرت نظم اجتماعية واقتصادية في القرى الزراعية ثم استصلاح مساحات من الأراضي لإنتاج الزراعي . 
1. .زادت كثافة السكان في القرى الزراعية وبعدها ظهرت المدن المعزولة عن بعضها .  
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
السؤال الرابع  :أعط أمثلة على كل مما يأتي :
1. أنماط الزراعة في العالم 
1.   الزراعة التجارية .
1. زراعة الكفاف .
1. الزراعة البعلية .
1. الزراعة العلمية .
1. محميات طبيعية 
    - محمية الأزرق          ـ ضانا 
  3-  جهات حكومية معنية بمراقبة نوعية الهواء في الأردن 
1. وزارة الصحة العامة . 
1. وزارة البيئة .
1. الجمعية العلمية الملكية  .
4- نظام ري قديم 
 ـ ري بالرشاشات   ، ري بالتنقيط ، ري بالرشاش القطري . 
5- اسم وزارة  معنية بدراسة نوعية الهواء في الأردن
 ـ وزارة الصحة العامة           وزارة البيئة . 
6- إعصار بتكون فوق المحيط الهادي الغربي 
1. التايفون . 
7- طريقة لتقييم الآثار البيئية 
1. الطريقة المباشرة .
1. طريقة القوائم .
1. مصفوفة صفير .
1. 
السؤال الرابع  :أعط أمثلة على كل مما يأتي :
1. أنماط الزراعة في العالم 
1-   الزراعة التجارية .
2- زراعة الكفاف .
3- الزراعة البعلية .
4- الزراعة العلمية .
1. محميات طبيعية 
    - محمية الأزرق          ـ ضانا 
  3-  جهات حكومية معنية بمراقبة نوعية الهواء في الأردن 
  أ - وزارة الصحة العامة . 
ب - وزارة البيئة .
     ج - الجمعية العلمية الملكية  .
4- نظام ري قديم 
 ـ ري بالرشاشات   ، ري بالتنقيط ، ري بالرشاش القطري . 
5- اسم وزارة  معنية بدراسة نوعية الهواء في الأردن
 ـ وزارة الصحة العامة           وزارة البيئة . 
6- إعصار بتكون فوق المحيط الهادي الغربي 
 ـــــ   التايفون . 
7- طريقة لتقييم الآثار البيئية 
1- الطريقة المباشرة .
ب - طريقة القوائم .
ج - مصفوفة صفير .
س: أعط مثالين لما يأتي : 
ــ مشاريع اقتصادية مدرة للدخل : 
1- أنتاج المواد الغذائية .         ب- زراعة الأعشاب العضوية زبلا اي تخل كيماوي
أو  :  صناعة الحلى الفضية ، المخيمات السياحية ، مراكز السياحة والتسويق والتدريب .  . 
8 - أذكر ثلاثاً من طرق الحصاد المائي عبر العصور . 
1-   - جمع مياه الأمطار من خلال حفر قنوات مغلقة ووضعها بصخور بازلتية 
2-  - جمع مياه الأمطار ونقلها عبر قنوات إلى الحقول لري المزروعات  
3-  - جمع مياه الأمطار في آبار خاصة .
4-  - الطرق الحديثة في الحصاد المائي مثل المصاطب  
5-  - جمع مياه الأمطار في شبكة قنوات مغلقة بواسطة صفائح حجرية مغلقة . 
س: أذكر ثلاثة من العوامل الطبيعية المؤثرة في توزيع السكاني .
1- الموقع ، المناخ ، أشكال السطح ، التربة ، الموارد المعدنية ، موارد المياه ن الغطاء النباتي . 
س: أذكر ثلاثة من العوامل البشرية  المؤثرة في توزيع السكاني
الميراث الحضاري ، التنظيم السياسي ، التنظيم الاجتماعي ، التقدم الصناعي ، المهارات الإنتاجية ، طرق النقل . 
س: أذكر : ثلاثة من المشاريع الاقتصادية المدرة للدخل ولا تتعارض مع متطلبات البيئة ؟
1- انتاج المواد الغذائية .
2- زراعة الأعشاب العضوية .
3- صناعة الحلى الفضية التي تنقل صور النباتية والحيوانية .
4- المخيمات السياحية .
5- مراكز السياحة والتسويق .
س:  أذكر  أربعة من الاجراءات الممكنة لمنع التصحر في أي منطقة ؟
1- حفر آبار عميقة ، بعيدة عن التجمعات السكانية . 
2- السيطرة على الرعي من خلال السماح به في مناطق مختارة .
3- زراعة غابات .في المناطق المسيطر عليها التي لا يمكن زراعتها أو رعيها . 
4- تشجيع أكبر عدد من السكان للعودة إلى الصحراء .
5- تقديم تقنيات حديثة في الزراعة لرفع أو زيادة الانتهاج الزراعي الموجودة . 
6- تطوير مشاريع زراعية بعيدة عن القرى .
 س: أذكر الأسباب الأساسية للانقراض .
ـــ النمو السكاني ، زيادة استهلاك   الموارد ، عدم الاهتمام بشؤون البيئة ، الفقر . 
س: أعط أمثلة على كل مما يلي : 
1- قنوات تساهم في تسهيل التجارة العالمية والاتصال بين الدول .
الجواب :   قناة السويس وقناة بنما .
2-  دول تعرضت لإعصار تسوماني .
الجواب : اندونيسيا ، تايلاند ، الهند . 
س: أعط مثالين على كل مما يلي :  
أ - معوقات تواجه العاملين في مجال التنمية .
الجواب : الظروف السياسية ، الظروف الاقتصادية ، الظروف الاجتماعية . 
ب – اتفاقيات بيئية .
1- بروتوكول مونتريال .
2- سليتس الاتفاقية الدولية للاتجار بالحياء البرية المهددة بالانقراض . 
3- مؤتمر سياتل . 
ج -  دول تعرضت لفيضان بحر الشمال عام 1953م .
1- سواحل المملكة المتحدة .
2- هولندا .
س: بماذا يقاس مستوى العلمي والتقني في الدولة ؟
1- بعدد المهندسين والعلماء العاملين في مجالات البحث والتطوير العلمي .
2- عدد الأفراد من ذوي الخبرات العلمية والمهارات التقنية المتخصصة .
3-  أعداد الخبراء والفنيين في الدولة .
4- نسبة الانفاق المالي على تطوير البحوث والتجارب العلمية .
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
السؤال الخامس : وفق بين الدول في العمود الأول وما يوجد بها من استثمار في العمود الثاني 
	العمود الأول 
	العمود الثاني 

	روسيا 
	تندرا القطب الشمالي/ امتياز البحث عن البترول 

	نيوزيلندا 
	غابات المناطق المعتدلة/ امتياز تقطيع الأخشاب 

	الفلبين 
	غابات المناطق الحارة / التنقيب عن النحاس 

	الكامرون 
	تقطيع الاخشاب وخط أنابيب الغاز 

	الكنغو 
	غابات المناطق الحارة /امتياز تقطيع الأخشاب


س: أذكر ثلاثة من السلبيات أو المشكلات التي تعرض لها النظام الزراعي . 
1- فقدان الجزء العلوي من التربة 
2- ملوثات المياه الجوفية .
3- تناقص اعداد المزارع التي تمتلكها العائلات .
4- تجاهل  لظروف عمل المزارع .
5- تزايد كلفة الانتاج . 
6- عدم التنسيق بين الظروف الاقتصادية والاجتماعية للمجتمعات الريفية . 
س: أذكر المعوقات التي تواجه العاملين في مجال التنمية ؟
1- الظروف السياسية .     2- الظروف الاجتماعية .     3- الظروف الاقتصادية  
 س: اذكر  أربعة من الحيوانات البرية التي يتم الاتجار بها عالميا 
  القردة   - السلاحف ـ أسماك الزينة ـ الشعب المرجانية ـ نبات الأوركيدا .
6- أذكر المشاكل الصحية والبيئية لمكب النفايات .
7- المواد المتطايرة في الموقع .
8- السوائل الراشحة ( تلوث الهواء ) .
9- الحشرات والقوارض . 
10 -  أذكر ثلاث طرق يمكن من خلالها منع الخطر أو تقليل حدوثه .
1- التنبؤ بالخطر وعمل خرائط تبين حدوثه .
2- تقييم الخطر والتكاليف الناجمة عنه  وعمل خيارات للتعامل مع الخطر .
3- تحذير الناس ( وهنا نقول إنه من الممكن أن يستمع الناس التحذير وقد لا يصدقون .
4- بينت الدراسات أن الدول الغنية لديها معرفة وقدرة على تقليل الدمار والآثار وإصلاح الدمار ، بينما تعاني الدول الفقيرة على المدى القريب والبعيد من نتائج الأخطار . 
11-  أذكر ثلاثة مباديء بيئية تضمنتها   اتفاقية التجارة الحرة الأردنية الأمريكية الثنائية .
1- ضمانات البيئة المستدامة .
2- الحفاظ على مستوى عال من حماية البيئة .
3- تفعيل القوانين والتشريعات البيئية الوطنية .
س – فسر : يعد نهر الأمازون من الأنهار ذات التصريف العالي من المياه .
الجواب : لعدم وجود أنشطة تنموية مؤثرة في تلك الحوض . 
س   -  فسر :  انقراض بعض الحيوانات والسلالات من الطيور والنباتات المحلية في الأردن .
الجواب :
 *   بسبب استخدام الصيد الجائر. 
*  تطور الأسلحة . 
 * امتداد العمران .
 س:  أذكر ثلاثاً من المزايا الاقتصادية للإدارة المتكاملة للنفايات الصلبة   
1- الحصول على منتجات ذات قيمة مادية يمكن تداولها في السوق .
2- الاقلال من استنزاف الموارد الطبيعية والخامات . 
3- امكانية تأمين منتجات رخيصة لتكون في متناول المستهلك ذي الدخل المحدود .
4- توفير فرص عمل جديدة للعاملين في جميع المواد المدورة ومعالجتها وتسويقها وإعادة تصنيعها .
س -  أذكر : مجموعة إجراءات الادارة البيئية .
1- الحماية والتخطيط .
2- المراقبة .
3- تقليل الأضرار .
س: أذكر ثلاثة من أنماط الزراعة في العالم .
الجواب : الزراعة التجارية ، زراعة الكفاف ، الزراعة البعلية ، الزراعة العلمية ، الزراعة المروية . 
س: أعط مثالين على كل مما يلي : 
س: دلائل ثراء الحياة البرية والتنوع الحيوي في الأردن قديماً : 
الجواب : 1- فسيفساء مأدبا .  2- القصور الصحراوية الأموية .
4 - الفسيفساء في جاوا ووادي قطيف . 
س: وضح المرحلة الأولى من مراحل إجراءات الإدارة الحالية للمشاريع . 
4 مرحلة تخطيط المشاريع . 
5 ومن الضروري تشكيل خطة عمل إدارية بيئية للمشروع للتأكد من أن المصادر تستخدم بأعلى كفاءة . 
س:  وضح مراحل تطور الإنسان  بالبيئة (المرحلة الثانية )  مرحلة الزراعة قبل (10-12 إلف عام ))
10- .بدأ الإنسان يعرف الغابات واستخدام الأراضي الزراعية والرعي وبدأ التأثير السلبي كمزارع ومربي الحيوانات وانجراف التربة بسبب قطع الغابات وزيادة الجريان السطحي .   
11- بدأ الإنسان الاستقرار ودجن بعض أنواع الحيوانات وزرع بعض الحبوب . 
12- ظهرت نظم اجتماعية واقتصادية في القرى الزراعية ثم استصلاح مساحات من الأراضي لإنتاج الزراعي . 
13- .زادت كثافة السكان في القرى الزراعية وبعدها ظهرت المدن المعزولة عن بعضها .  


ملاحظ : ملحق الخرائط   ومتنوعة (   من  أسئلة سنوات سابقة ) 
[image: ]
الاجــــــابات : 
1-   خط الاستواء                      2- مدار السرطان .
3- الســـعودية                     4- ايطاليا .
5-  كندا .                          6- المحيط الأطلسي .
7- تشيلي . .                     8- البرازيل

[image: ]
  :  الإجابات :
1- كندا .   
2-  اليابان 
3-  الأرجنتين   
4-  مدغشقر .
5- الولايات المتحدة . 
6- المحيط الأطلسي .
7- الهند    
8- إيران . 

[image: ]
 الإجابة : 
1-   خط الاستواء .                2- مدار السرطان .
2- اليابان                          4- الولايات المتحدة الأمريكية .
5- كندا                          6- روسيا .
 7-  الصومال                    8- أفغانستان .
9-  استراليا .                    10- ألمانيا .      



[image: ]
الاجابات : 
1- مدار السرطان .                      2- خط الاستواء .
3- فرنسا .                          4- روسيا 
5- قناة السويس .                    6- قناة بنما .
7-  البحر الأسود  .    
8- المحيط الأطلسي .                9-المحيط الهندي .                  10- السعودية                         11- تركيا . 



[image: ]
الإجابة : 
3-   خط الاستواء .                2- مدار السرطان .
4- اليابان                          4- الولايات المتحدة الأمريكية .
5- كندا                          6- روسيا .
 7-  الصومال                    8- أفغانستان .
9-  استراليا .                    10- ألمانيا .      
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الإجابات :  
1-   كنــــــدا .      
2-  المحيط الأطلسي .            3- المحيط الهادي 
4-  السعودية .     5- أفغانستان .     6- تركيا 
7- بريطانيا          8- فرنسا .
9- مدار السرطان .       10-  خط الاستواء .  
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الإجابة :  
1- خط الاستواء .                     2- مدار السرطان .
3-  الولايات المتحدة الأمريكية .
4 - جنوب أفريقيا .
5-  روسيا .                      6- كندا . 
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( 1، 2 ) دول دائمة العضوية في مجلس الأمن .  ( روسيا ، الولايات المتحدة الأمريكية ) . 
( 3  ، 4 ) دول يتكون غالبية سكانها من قومية واحدة . (أسبانيا ، فرنسا)  
( 5 ،  6  ) مسطحات مائية .( المحيط الهندي ، المحيط الأطلسي ) 
( 7، 8 ) دوائر عرض رئيسية :  ( خط الاستواء ، السرطان ) .






[image: ]

1- دولة دائمة العضوية في مجلس الأمن ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ الولايات المتحدة الأمريكية.
2- دولة ذات مذاهب وطوائف متعددة : ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ كندا .
3- دوائر عرض رئيسية : ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــخط الاستواء .
4- دوائر عرض رئيسية : ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ مدار السرطان . 
5- دولة تعرضت لإعصار لتسوماني : ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ تايلاند . 
6- دول ذات معدل نمو سكاني سالب : ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  روسيا . 
7- دول ذات معدل نمو سكاني سالب : ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ألمانيا . 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ.
سؤال على الخريطة العالم  
1- دولة منتجة للمحاصيل العضوية:    الأرجنتين .
2- دولة من أكبر الدول المستهلكة للحياة البرية : الصين 
3- دوائر عرض رئيسية : خط الاستواء .
4- مدينة عقد بها مؤتمر قمة الأرضالثاني : جوهانسبيرغ 
5-   دولة تعيش فيها قومية واحدة :   ليبيا 
6- دولة تعيش فيها أكثر من قومية : الولايات المتحدة الأمريكية .
7- مسطحات مائية :  البحر الأحمر .
8- مسطحات مائية :  المحيط الهادي . 



=========  انتهت الأسئلة جغرافيا ( فندقي )  ===================
ملاحظة : 
1. أسئلة شاملة الوحدة ومهمة .
1. الرجاء دراسة الوحدة كاملة ثم مراجعة الوحدة والتركيز على هذه الأسئلة . 
1. بالتوفيق والنجاح للجميع .  ( الأستاذ / أحمد الحيدرية ) 

(( أستاذ  : الثقافة العامة والتاريخ والجغرافيا ( أدبي وفندقي ) . 
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ِالســــــــــؤال الأول : عرف المفاهيم والمصطلحات الآتية :

1- الهجرة الدولية : هي انتقال السكان من موطن الإقامة الدائم إلى بلد آخر ، حيث يعبر المهاجرون الحدود الدولية .

2- الهجرة القسرية : هي هجرة السكان من موطنهم الأصلي إلى مكان آخر دون إرادتهم ، بسبب الحروب أو الاضطهاد أو الكوارث الطبيعية .

3- التركيب الاجتماعي : هو التركيب العرقي أو اللغوي والديني . 

4-  التمييز العنصري :هو ممارسة سلوكيات سلبية من أفراد عرق أو قومية معينة ضد الأقليات من قوميات أخرى . 

5- تجارة الرق:  قيام التجار الأوروبيين بأسر الأفارقة وبيعهم في القارة الأمريكية لاستخدامهم في مزارع الموز وقصب السكر .

6-  الهجرة : هي الحركة المكانية للسكان ، وهو انتقال الفرد من منطقة معينة تسمى المكان الأصلي أو مكان المغادرة إلى منطقة معينة تسمى مكان الوصول . 

7-  البطالة : هي عدم توفر العمل لكل شخص قادر عليه وراغب فيه . 

8- التمييز العنصري : هي ممارسات سلبية ضد قوميات أو أقليات معينة .

9-  الهرم السكاني : رسم بياني يبين نسب السكان في الفئات العمرية حسب الجنس ( ذكور وإناث )  

 10- هجرة الكفاءات : هي هجرة المختصين الذين كانوا يعملون في أوطانهم لعدم توافر مراكز البحث العلمي والتجهيزات التقنية والحوافز المادية والمعنوية التي تشجع على الإبداع بالإضافة إلى الطلبة الذين يدرسون في الجامعات والمعاهد الأجنبية ويقررون البقاء في البلاد التي درسوا فيها .  

11-  التركيب الأثني :  هو توزيع السكان حسب أصولهم القومية أو العرقية أو اللغة الأم  

12- التركيب العمري : هو توزيع السكان حسب فئات الأعمار المختلفة وهي أقل من 15 سنة وهم صغار السن ( 15-64) سنة وهم الشباب ، 65سنة هم كبار السن . 

13- التركيب النوعي : توزيع السكان حسب الجنس أو النوع .

14- الاعالة : عدد الأفراد الذين يقوم الشخص بالاتفاق عليهم . 

15- السكان الفاعلون : هم السكان الذين يستطيعون العمل في الأنشطة المختلفة ( الزراعة ، الصناعة والخدمات ) . 

16- الانفجار السكاني : ازدياد السكان بشكل كبير جداً . 

17- الهجرة الداخلية : هي انتقال اللسكان من الاقامة الأصلي إلى مكان آخر داخل حدود الدولة كهجرة السكان من الريف للمدينة . 

18- التركيب الاقتصادي : هو حجم القوى العاملة ونسبتها من مجموع السكان وتوزعها على ألأنشطة الاقتصادية المختلفة . 

19- الطاقة الانتاجية للفرد : عدد الساعات العمل الانتاجية التي يعملون بها في الاسبوع . 

 السؤال الثاني : فسر ما يلي : -  أو أعط أسباب 

س: يتركز معظم السكان في كندا في الأجزاء الجنوبية منها .

الجواب : بسبب اعتدال المناخ في الأجزاء الجنوبية . 

س : تدني نسبة السكان في الأجزاء الشمالية من كندا .

الجواب : بسبب انخفاض درجة الحرارة . 

س: -  يؤثر التوزيع السكاني في قوة الدولة الاقتصادية والسياسية . 

الجواب : يؤثر التوزيع السكاني في قوة الدولة الاقتصادية من حيث الاستثمار مواردها الطبيعية وأمنها الداخلي وسلامة أراضيها فإذا كان التوزيع منتظماً في جميع أجزاء الدولة فان ذلك يؤدي إلى استثمار مواردها الطبيعية بشكل جيد وأما إذا كان التوزيع بصورة غير منتظمة فإنه يترك أثراً بالغاً في قوة الدولة كما أن التوزيع المنتظم للسكان يكون أفضل للدولة من الناحية السياسية لأنه يعزز سيطرتها على جميع أجزائها كما يقوي وحدتها الوطنية .  

س: أذكر العوامل المؤثرة في التركيب الاقتصادي للسكان .

1- حجم القوى العاملة .

2- البطالة .

3- توزيع القوى العاملة عللى النشطة الاقتصادية . 



س: - يشكل ارتفاع معدل النمو السكاني عائقاً في بناء القوة السياسية للدول النامية .

الجواب :  وذلك لأن معدل النمو السكاني المرتفع يعمل على إعاقة برامج التنمية وإلى زيادة الأعباء التي تتحملها تلك الدول لتوفير الخدمات التعليمية والصحية والاجتماعية للإعداد المتزايدة من السكان . 

س: أذكر ثلاث من طرق قياس المستوى العلمي والتقني في الدولة .

1- عدد العلماء والمهندسين العاملين في مجالات البحث والتطوير العلمي .

2- نسبة الانفاق على البحوث العلمية 

3-  نسبة الخبراء والفنيين المتخصصين . 

4- عدد الأفراد من ذوي الخبرات العلمية والمهارات .	

س: ارتفاع نسبة الكثافة السكانية في مصر رغم أنها منطقة جافة .

الجواب : بسبب وفرة المياه لنهر النيل . 

س: تعد الهجرة من الريف إلى المدن من أكثر العوامل المؤثرة في قوة الدولة ؟ 

 الجواب :  لأنها تؤدي إلى اكتظاظ السكان في تلك المدن ، مما يسبب العديد من المشكلات مثل الإسكان والبطالة وازدحام المرور والضوضاء والتلوث إضافة إلى توفر الخدمات كالإدارة وشبكات الصرف الصحي والتخلص من النفايات الصلبة مما يؤدي إلى ضعف الدولة لأن المشكلات تصرفها عن توجيه جهودها نحو بناء قوتها الاقتصادية والسياسية كما تسبب إرباكاً في الخطط التنموية في الدولة التي تشهد هذا النوع من الهجرة . 

س: -  الهجرة القسرية أخطر أنواع الهجرات في العالم .

الجواب : لأنها تسبب مشكلات سياسية واقتصادية للدول التي تستقبل المهاجرين لإذ يهاجر السكان بشكل جماعي من أوطانهم الأصلية ويلجأ ون إلى الدول المجاورة هرباً من الحروب الأهلية أو الكوارث الطبيعية . 

س: أذكر أنواع الهجرة الاجبارية ( القسرية ) .

1- اللاجئون .   2- الابعاد .   3- الاخلاء . 

س: : أذكر اربعاً من نتائج تحديد النسل التي اتبعتها الشعوب الأوروبية والمجتمعات في الدول الصناعية . 

1-  هبوط حاد في معدلات المواليد .

2- نقص متزايد في نسبة الشباب .

3- زيادة مطردة في نسبة الشيوخ .

4- نقص الفئة المنتجة .  

س:فسر : كلما كان توزع السكان في الدول منتظماً افضل لها من الناحية السياسية .

الجواب : لأنه يعزز سيطرتها على جميع أجزائها كما يقوي وحدتها الوطنية . 

س:   أذكر : ثلاثاً من نتائج ممارسة بعض الدول لسياسة التمييز العنصري ضد القوميات أو الأقليات التي تعيش فيها . 

1- عدم استقرار الدولة . 

2- حدوث الاضطرابات  الداخلية .

3- أعمال العنف .

4- الاساءة لسمعتها الدولية . 

س: للإسلام دور مهم في نشر اللغة العربية .

الجواب : لأن الإسلام رسالة عالمية أخذت تنتشر بين الشعوب غير العربية ولأن القرآن الكريم جاء باللغة العربية فقد أخذت الشعوب غير العربية تتعلم اللغة العربية لفهم القرآن الكريم وتعاليم الإسلام مما أدى إلى انتشارها بين العديد من الشعوب غير العربية .

س: -    اتخاذ بعض الدول من لغة المستعمر لغة رسمية فيها .

الجواب لأن المستعمر عمل على إضعاف اللغات الوطنية ونشر لغاته ، فضلت تلك الدول تتحدث لغة المستعمر كلغة رسمية حتى بعد حصولها على الاستقلال وتشكل الدول الإفريقية نموذجاً لهذه الحالة . 



س: سمحت بعض الدول للأقليات بحرية استخدام لغاتها وتدريسها في المدارس 

الجواب : خوفاً من مطالبة تلك الأقليات بالاستقلال عن الدولة .  

س: لا تعاني الأقطار العربية من مشكلة اللغة : 

الجـــواب : وذلك لبساطة التركيب اللغوي فيها إذ يتكلم معظم السكان اللغة العربية التي تعد من العوامل المهمة في توحيد الشعوب العربية كأمة واحدة إلى جانب العوامل الأخرى كالدين والتاريخ والقومية والثقافة والهداف والتطلعات المشتركة  .

 س: تنفق الدول المتقدمة أموالاً طائلة على البحث والتطوير : 

الجـــواب : وذلك لتطوير القطاع الصناعي وإعداد الخبراء والفنيين المتخصصين في جميع المجالات . 

س: يعد الأردن من الدول قليلة السكان ولكنه يلعب دوراً مهماً في حفظ السلام : 

الجـواب : لأن الأردن يرتبط مع معظم دول العالم بعلاقات سياسية واقتصادية قائمة على الاحترام المتبادل والمصالح المشتركة بالرغم من قلة عدد السكان والمقومات الاقتصادية الأخرى . 

     س: ـ -  نشوب الحروب الأهلية بين شعوب يوغسلافيا سابقاً .

الجواب : بسبب تعد الأديان في يوغسلافيا حيث يعتنق الكروات الكاثوليكية ويعتنق الصرب الأرثوذوكسية بالإضافة إلى المسلمين في البوسنة والهرسك لذا شهدت يوغسلافيا منازعات وحروباً أهلية بين الطوائف الدينية . 

س: - تسود روح التعاطف الديني بين شعوب أمريكا اللاتينية وإسبانيا وإيطاليا والبرتغال . 

    ــ   لأن المذهب الكاثوليكي يربط شعوب أمريكا اللاتينية وشعوب إسبانيا ولإيطاليا والبرتغال 

س: - ارتفاع نسبة القوى العاملة من مجموع السكان في الدول المتقدمة .

الجــواب : بسبب طبيعة التركيب العمري للسكان ، وقلة نسبة الأطفال في الدول الصناعية المتقدمة حيث لا تزيد عن خمس مجموع السكان بالإضافة إلى ارتفاع نسبة مشاركة المرأة في القوى العاملة . 

س: - تدني مستوى مشاركة المرأة في القوى العاملة في الدول النامية .

الجواب : - لأسباب تعليمية واجتماعية ودينية .  

 س:  : إن وجود مركزان للثقل السكاني في الدولة ويفصل بينهما حواجز طبيعية أو سياسية هذا يشكل خطراً على الدولة ؟ 

الجواب : لأنه يغري أحد المركزين على الانفصــــال عن الدولة كما حدث عندما انفصلت بنغلاديش عن الباكستان .

 س: -  لا تعد بنجلاديش من الدول المتقدمة رغم العدد السكاني الكبير ؟

الجواب : لأنها دول فقيرة لا تتوفر فيها ذوو الخبرات العلمية والمهارات الفنية . 

س: - توصف الدول الصناعية المتقدمة بالمجتمعات الهرمة .

الجواب :   بسبب ارتفاع نسبة كبار السن .

  س: -  تقاس قوة الدولة بتقدمها العلمي والتقني وليس بعدد سكانها .

الجواب : لأن العدد السكاني الكبير يشكل عبئاً كبيراً على الدولة . 

· س: ظهور حركات التمرد والانفصال في الأطراف النائية من الدولة : 

· الجواب : لأنها بعيدة عن سلطة الدولة .

· س: التوزيع المنتظم للسكان في معظم دول أوروبا :

· الجواب : بسبب وفرة الموارد المائية واعتدال المناح وخصوبة التربة وتوزيع الخدمات  

· س: تسعى بعض الدول النامية إلى تنظيم الأسرة وخفض نسبة المواليد : 

· الجواب : من أجل تخفيض معدل النمو السكاني وتقليص أعداد المواليد للتقليل من الضغط السكاني على الموارد ومن ثم على قوة الدولة السياسية . 

· لجأت بعض الدول الصناعية المتقدمة إلى تسهيل الهجرة إليها . 

· الجواب :  لتوفير القوى البشرية اللازمة من الأيدي العاملة الوافدة . 

· س: زيادة النمو السكاني عنصر قوة وضعف للدول في آن واحد : 

· الجواب : يؤدي ارتفاع النمو السكاني عائقاً في بناء القوة السياسية للدول النامية المكتظة بالسكان فانه يشكل عنصراً مهماً لبناء القوة السياسية للدول الصناعية المتقدمة ذات الموارد الاقتصادية الكبيرة والمتنوعة . 

· س: التركيب النوعي عنصر قوة في الدول الصناعية المتقدمة وعنصر ضعف في الدول النامية .

· الجواب : بسبب ارتفاع نسبة مشاركة الاناث في القوى العاملة في الدول الصناعية في حين تنخفض مشاركتها في الدول النامية . 

· س: أهمية دراسة التركيب النوعي للدولة : 

· الجـــواب : لما له من نتائج على دراسة القوى العاملة والهجرة والزواج والتوزيع المهني والخدمات . 

· س: عدم وجود تباين في التركيب النوعي للسكان في معظم دول العالم رغم ارتفاع نسبة الذكور على الاناث عند الولادة .

· الجواب : بسبب ارتفاع معدل الوفيات الذكور بعد السنة الأولى من الولادة .  

· س : يتركز نصف سكان العالم تقريباً في جنوب أسيا وخمسهم في قارة أوروبا  

· الجواب : بسبب توفر الموارد المائية واعتدال المناخ وخصوبة التربة .  

· س: تعد الولايات المتحدة الأمريكية الدولة العظمى في المجالات الاقتصادية وفي السياسة الدولية :

· أ- بسبب المساحة الكبيرة .

· ب- التقدم الصناعي والتطور العلمي والتكنولوجي . 

· ج- العدد السكاني الكبير الذي يبلغ ( 294) مليون نسمة حسب احصائية 2005م .

· س: يسهم التعليم على الابتكار والإبداع ويوسع الأفق عند المتعلمين كما يعمل على تشجيع روح المبادرة والتجديد . 

· الجـــواب : يعمل التعليم على الابتكار والإبداع ويوسع الأفق عند المتعلمين كما يعمل على تشجيع روح المبادرة والتجديد . 

· س: يعاني نهر الأردن من انخفاض منسوب المياه : 

· الجــــواب : أ- بسبب النشاطات الزراعية على جانبية .

·                   ب- بسبب الجفاف . 

· 

· س: أذكر المشكلات الاجتماعية الناتجة عن البطالة ؟ 

· تفكك الأسرة     ،  تفشي الجريمة  ، الانحراف الأخلاقي .   

 الــســــــوال  الثالث : 

س: أذكر العوامل البشرية المؤثرة في توزيع السكان ؟

1- التنظيم السياسي.

2- التنظيم الاجتماعي .

3- المهارات الإنتاجية .

4- التقدم الصناعي .

5- طرق النقل .

6- الميراث الحضاري .

س: يشكل تركز السكان الشديد في مناطق معيتة من الدولة وخاصة المدن الكبرى عاملاً من عوامل الخطر على سلامة الدولة واستقرارها .

الجواب : لأنه يساعد الدول المعادية على توجيه ضربات إلى تلك المدن لإضعاف الجبهة الداخلية للدول وزعزعتها والتأثير على معنوياتها . 

س : أذكر  سلبيات العدد السكاني الكبير للدول الفقيرة والنامية ؟ 

1- توفير الغذاء للسكان.

2- توفير الحماية والأمن. 

3- توفير فرص العمل.

4- ضعف الخدمات التعليمية والصحية والاجتماعية وانتشار الجهل والأمية في الدول النامية.

5- ظهور حركات التمرد الانفصالية.

س: وضح كيف يمكن للقدرات البشرية المدربة وامتلاك التكنولوجيا أن تحسن خصائص التربة . 

1- تعمل على صرف المستنقعات .

2- اذابة الأنهار .

3- تقطيع مساحات من البحر تضيفها على الرقعة الزراعية ز 

4- توافر النفطية في دول الخليج العربي يعوض المناخ الصحراوي الجاف ونقص الموارد الأخرى . 

س: أذكر ثلاثة  من مميزات الحجم الكبير للسكان   :  

		مميزات الحجم الكبير للسكان 



		1- إعداد جيوش عسكرية ضخمة كالجيش الأمريكي والصيني.



		2- توفير قوى بشرية عاملة في مختلف القطاعات الاقتصادية .



		3- توفير الأمن والثقة بالنفس أمام أي أطماع خارجية من الدول الأخرى  



		4- يوفر سوق استهلاكي واسع لإنتاج الدولة من مختلف السلع الصناعية والزراعية والخدمات .



		5- تتيح فرص ظهور أعداد كبيرة من المبدعين والمتميزين ي مختلف المجالات العلمية والفنية والطبية والرياضية . 







س: أذكر أربعة من  المشكلات التي تواجه الدول نتيجة الهجرة من الريف إلى المدينة ؟ 

1- عدم توفر المساكن المناسبة .

2- ازدحام السكان في المدن الكبرى .

3- البطالة في حالة عدم توفر الفرص العمل .

4- خلل في التوزع السكاني داخل الدولة .

5- الضغط على الخدمات داخل المدن .

6- التلوث .

س: أذكر ثلاثة من إيجابيات الهجرة على الدولة المستقبلة :

		الدول المستقبلة



		1- تعويض النقص في الأيدي العاملة 



		2- رفدها ( تزويدها )  بالكفاءات العلمية والفنية  



		3- تطور المدن وتوسعها .



		4- استغلال مناطق جديدة  لم تسكن مستغلة من قبل.  





س : أذكر العوامل البشرية والطبيعية المؤثرة في التوزيع السكاني ؟ 

1- العوامل الطبيعية :  ( الموقع ، المناخ ، التضاريس ، خصوبة التربة ، الموارد المائية ) 

2- العوامل البشرية : ( الميراث الحضاري ، التنظيم السياسي ، التنظيم الاجتماعي ، الخدمات  ، طرق النقل ، مهارات انتاجية  ) .

س:  أذكر مؤشرات المستوى التعليمي للسكان .

1- نسبة الأمية بين الجنسين في مختلف الأعمار .

2- نسبة البالغين في أي مرحلة أكاديمية ثم قضاؤها النجاح . 

3- نسبة الملتحقين بالمدارس والمعاهد والجامعات . 

س: أذكر ثلاثة من مخاطر البطالة ؟

1- الهجرة المغادرة وخاصة الانتقائية .

2- تدني مستوى المعيشة .

3- ارتفاع نسبة الفقر داخل الدولة . 

4- زعزعة الأمن الداخلي في الدولة .

5- المشكلات الاجتماعية ( تفكك الأسرة تفشي الجريمة والانحراف الأخلاقي ) .

س: أذكر ثلاثة سلبيات على كل من ( الدول المستقبلة والمرسلة   ) ؟ 

		الدول المستقبلة

		الدول المرسلة 



		· خلل في التركيب العمري والنوعي

( ارتفاع نسبة فئة الشباب الذكور )  

· نمو سريع للسكان .

· مشكلات اجتماعية وثقافية .

· إضعاف الخطط التنموية .

· مشكلة توفير المساكن .

· التلوث .

· استنزاف الموارد الطبيعية .

		·  خلل في التركيب العمري والنوعي 

 ( انخفاض نسبة فئة الشباب من الذكور)  

· بطء أو نقص في النمو السكاني .

· حرمان الدولة من الكفاءات العلمية والفنية .

· بطء في النمو والتطور الاقتصادي .

· إفشال الخطط التنموية إذا كانت الهجرة قسرية .





س: أذكر أنواع الهجــــرات ؟ 

1- الهجرة الداخلية .

2- الهجرة الخارجية .

3- الهجرة التطوعية .

4- الهجرة القسرية .

5- هجرة الكفاءات العلمية . 



س: ما استخدامات الأنهار ؟ 

1- الملاحة     2- توليد الكهرباء       3- حد سياسي بين الدول .

س: ما أنماط الحضارية في الأردن ؟ 

1- نمط البداوة .

2- نمط الريف .

3- نمط المدينة .  

س: أعط مثالين مما يلي : 

1- الدول التي تحاول من خلالها الحكومة في الأردن الحد من مشكلة البطالة  

1- التوسع في المشاريع الاقتصادية . 

2- زيادة دور القطاع الخاص . 

3- تطوير التعليم وربطه بسوق العمل .

4- فتح المزيد من الأسواق للعمالة الأردنية ي الدول الأخرى .

2- دول عملاقة .

الجواب :  الصين والهنـــــد . 

3- دول بعتنق ( 60-80) من سكانها ديناً واحداً .

الجواب : +الولايات المتحدة الأمريكية ، ألبانيا وفرنسا . 

4- لغات تستخدم في المحافل الدولية ومجلس الأمن . 

الجواب :  العربية ، الانجليزية والفرنسية والاسبانية . 

س: أعط مثالين  على كل مما يلي : 

1- لغات رسمية توجد في سويسرا .

الجــــواب :"  الفرنسية والألمانية والايطالية والرومانية .

2- العوامل المؤثرة في حجم القوى العاملة في الدولة .

1- نسبة الأطفال من عدد السكان .   

2- -  نسبة كبار السن من عدد السكان . 

3-  نسبة مشاركة المرأة .

4 - البطالة .

س: فسر ما يلي / إن حجم العمالة في الدولة ليست المؤشر الوحيد لتقدير قوة الدولة الاقتصادي أو وزنها السياسي أو العسكري .

الجواب : لا بد من التعرف إلى توزع تلك القوى على جميع القطاعات الاقتصادية المختلفة من حيث التعليم والمدارس والتأهيل المهني والخبرة . ونسبة العاملين في كل قطاع من القطاعات الانتاجية ، ومعرفة معل الطاقة الانتاجية للفرد . 

==========  انتهت الأسئلة مع تمنياتي لكم بالنجاح =========

ملاحظة : 

· جميع الأسئلة مهمة وشاملة المادة كاملة ( بعد دراسة المادة كاملة ) 

· نرجو منكم دراسة المادة أولاً ثم دراسة ومراجعة هذه الأسئلة قبل الامتحان  

· مع تمنياتي لكم بالنجاح .   ( الأستاذ : أحمد الحيدرية ) .
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الســـــؤال الأول : وضح المفاهيم والمصطلحات التالية : 

1. الوقود الاحفوري :  هو المادة المكونة من تحلل بقايا الكائنات الحية النباتية والحيوانية التي عاشت منذ ملايين السنين .

1. ثقب الأزون : مصطلح يقصد به التآكل الذي أصاب طبقة الأزون نتيجة ازدياد التلوث في الغلاف الجوي .

1. الزراعة الكثيفة : الزراعة التي تعتمد على الأيدي العاملة الكثيرة وعلى زراعة الأرض بأكثر من محصول على مدار السنة مما يؤدي إلى إجهاد الأرض . 

1. الزراعة العضوية : نظام يعتمد على إدارة النظام البيئي بدلاً من المدخلات الزراعية الخارجية ، إنها نظام دراسة التأثيرات البيئية والاجتماعية المحتملة من خلال وقف استخدام المدخلات مثل : الأسمدة الصناعية والمبيدات والعقاقير البيطرية والبذور والسلالات المحورة وراثياً والمواد الحافظة والمواد المضافة ، وتحل مكانها أساليب إدارة تتفق وخصائص كل موقع وتحافظ على خصوبة التربة طويلة الأجل وتزيدها وتمنع الآفات والأمراض . 

1. الزراعة المستدامة :  هي الزراعة التي تهدف إلى الحفاظ على بيئة نظيفة خالية من الملوثات الكيماوية ومنتجاتها صحية خالية من بقايا المبيدات وتحافظ على التربة وتسمح بتجددها وتأخذ بعين الاعتبار الموارد المائية كما تعتمد على السماد العضوي . 

1. التسونامي : أمواج بحرية ضخمة مصاحبة لحدوث الهزات الأرضية والبراكين في قيعان المسطحات المائية . 

1. التيفون : إعصار استوائي يسمى عندما يتكون فوق المحيط الهادي الغربي . 

1. السايكلون : إعصار استوائي يسمى عندما يتكون فوق  خليج البنغال والمحيط الهندي الشمالي 

1. التلوث لا يعرف حدوداً :  مصطلح للدلالة على انتقال التلوث من منطقة لأخرى دون حدود . 

1. الكارثة :  حدث طبيعي أو بفعل بشري يؤثر سلباً على الحياة والملكيات وأوضاع السكان والصناعات والأنشطة البشرية . 

1. الخطر : التغيرات في المتوقعة في الطبيعة وتشكل تهديداً للإنسان . 

1. الشركات( المصانع )  متعددة الجنسيات : الشركات الصناعية التي تفتح لها فروعاً في دول متعددة . 

1. العولمة : مصطلح يقصد به تحول العالم إلى قرية صغيرة تبعه تطور في حركة النقل والتجارة وتبادل السلع وانتقال رأس المال المادي ورأس المال البشري . 

1. الزراعة بالحرق :  من الوسائل القديمة المتبعة في حرق بقايا النباتات لزيادة الإنتاج في الفترة القادمة . 

1. الانفجار البيولوجي: هو الفقدان السريع لأنواع الكائنات الحية على سطح الأرض .

1. الحصـــاد المائي : أسلوب قديم منذ الحضارة الرومانية حيث حفرت البرك الرومانية والآبار في البادية الأردنية . 

1. الأراضي الرطبة: نظام بيئي خاص يؤدي فيه الماء الجاري دوراً في الحياة البيولوجية . 

1. الموارد البيئية : تعني عناصر البيئة الطبيعية الصالحة للاستعمال البشري كالأمطار والتربة .

1. النفايات الخطرة : هي النفايات التي لا يمكن تصريفها في مكان النفايات العادية ذات خصائص خطرة ( تحتاج إلى أساليب خاصة لمعالجتها ) فهي سامة قابلة للاشتعال مضرة بالبيئة . 

1. المكب : مرتفع فيه طم ( ردم ) النفايات على طبقات يتخللها كميات من التربة مفروشة كغطاء فوق كل طبقة .  

1. الأعاصير : أحداث طبيعية تتكون فوق مياه المحيطات الحارة وتعرف عندها بالأعاصير البحرية أو الهاربكين تكون بشكل منخفضات ودائرية تشبه الدوامة ولها عين وتعرف بأسماء مختلفة حسب أماكن تشكلها . 

1. المكافحة الحيوية : منهج مستدام للقضاء على الحشرات الضارة بأدوات بيولوجية وفيزيائية وكيميائية وتراثية بطريقة تقلل المخاطر البيئية والصحية والاقتصادية . 

1. المحميات : المساحات الواسعة من الأراضي التي تخصصها بقانون لحماية المصادر الطبيعية وتضاريسها الحيوية والتاريخية والأثرية والثقافية .

1. الموارد القابلة للتدوير : مواد ما تزال محتفظة بخصائصها فيزيائية وكيميائية مناسبة بعد استخدامها الغرض الأساسي منها ،/  ويمكن لذلك أن يعاد إلى منتجات جديدة صالحة للاستعمال.

1. الحصاد المائي : هو تجميع مياه الأمطار وتخزينها لتوفير مصدر تزويد المياه خاصة في المناطق الجافة ، مع الأخذ بعين الاعتبار ظروف البيئة المحيطوة . 

1. التمكين : أداة تأهيل السكان بواسطة التعليم والتدريب من جهة والتثقيف والتوعية من جهة أخرى .

1. القنوات المائية : طرق مائية من صنع الانسان وقد استخدمت للتجارة والنقل ، منذ الحضارة الصينية . 

1. نظام المعلومات الجغرافي : نظام  لجمع البيانات والمعلومات وتفسيرها وتحليلها وعرضها على عن طريق جهاز الحاسوب باستخدام الخرائط .

1. جهاز التوقيع العالمي : جهاز يستخدم لتمديد الموقع الفلكي في المنطقة التي يقف بها . 

1. الهاريكين :  إعصار استوائي مصحوب بمطر وبرق ورعد ، ويسمى بذلك عندما يتكون فوق المحيط الأطلسي أو الهادي الشرقي وسرعته 119كم ساعة في حدها الأدنى . 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 الســـؤال الثاني : : فسر ما يلي 

1. تدهور الغابات الطبيعية في عجلون 

1. .بسبب معامل التجمد والتحطيب وتحويل أراضي الغابات إلى أراضي زراعية ورعوية كما وتعتبر غابات التخطيط والإدارة أيضاً من المهدرات .  

1. تزايد الإنتاج الزراعي بعد الحرب العالمية الثانية 

1. بسبب تطور التكنولوجيا مثل نقل الآلات والمواد الكيميائية والعضوية كما كان للتخصصية في العمل وكذلك السياسات الحكومية تأثير كبير في ذلك  

1. يترتب على استخدام الأسلحة النووية وتسرب الإشعاعات من المفاعلات النووية مشاكل عدة .

1. إلحاق الضرر بالبيئة المحلية وزيادة ضحايا إمراض السرطان ودمار الأراضي . 

1.  تسبب الزراعة الحديثة إضرارا بيئية 

1. بسبب الطلب على الأراضي الزراعية ومصادر المياه والإفراط في استخدام الكيماويات الزراعية على الأسمدة والمبيدات ، والتطبيقات الحديثة للهندسة الوراثية . 

1. اهتمام المركز الوطني للبحوث الزراعية ونقل التكنولوجيا في الاردن 

1. لإنشاء برنامج الأراضي قليلة الأمطار من أجل رفع إنتاجية المراعي الطبيعية وتطوير إدارتها  وتحسينها لتساهم في زيادة الإعلان والحد من التصحر . 

1. جفاف واحة الأزرق وتملح تربتها 

1. بسبب الضخ الجائر من الحوض حيث استخراج المياه بمعدل ضعف التجدد الطبيعي السنوي .    

    7-   تعد زراعة الأشجار الحرجية ذات أهمية كبيرة في المزرعة .

*   تشكل مصدات للرياح . 

* تحمي أطراف الجداول المائية من الانجراف .

8- يعاني نهر الأردن من انخفاض منسوب المياه 

*1- .بسبب النشاطات الزراعية على جانبيه .         *.2- بسبب الجفاف 

9- تعد الغابات مستودع مهم للتنوع الحيوي في العالم 

1. تعتبر موئلاً لنصف الأنواع على الأرض .

1. التحكم في الفيضانات .

1. ضبط المناخ .

س: فسر : قيام المركز الوطني للبحوث الزراعية ونقل التكنولوجيا في الأردن بانشاء برنامجاً للبحوث إدارة المياه والبيئة .

الجواب : بهدف استغلال المصادر المائية المتاحة .وأفضل النظم الري .واستخدام تقنيات   الحصاد   المياه  الأمطار . 

س: أصبحت العولمة قوة دافعة وراء الانفجار البيولوجي الحالي غير المسبوق . 

1- تزايد التجارة في الخشب والمعادن . 

2- الكثير من مناطق التنوع الحيوي  في العالم أصبحت مهددة . .

3- الاستثمار الدولي المتزايد في استخراج الموارد . 

 

1. فسر ما يلي : تنتشر عملية قطع الغابات بكثرة في المناطق الاستوائية .

1.  للحصول على الأخشاب .

1. إيجاد مساحات زراعية .

1. بناء مساكن للإنسان .

1. مزارع للحيوانات .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

الســـــــــــــــــــــــــــــــــؤال الثالث  : اذكر : 

1. ثلاثة من عناصر النظام في الزراعة المستدامة 

1. العمال 

1. التجار 

1. المستهلكون 

1. المزارعون 

1. صناع القرار .

1. ثلاثة من محاور الزراعة المستدامة .

1- الصحة والبيئة .

2- المكاسب الاقتصادية .

3- الأوضاع الاقتصادية والاجتماعية . 

1. ثلاثة من المبادئ العامة التي يجب ان يتضمنها التشريع البيئي 

1. الملوث يدفع .

1. الإنتاج الأنظف

1. توخي الحذر .

1. الموقعية .

   4- أربعة من الإمراض التي يعاني منها السكان في بعض المدن الاردنية 

1. أمراض الجهاز التنفسي .

1. أمراض الجهاز الهضمي .

1. أمراض العيون .

1. حساسية الجلد .

1. أربعة من عوامل التنوع الحيوي في الأردن 

1. التنوع في التضاريس والمناطق الحيوية .

1. الموقع الجغرافي المتوسط بين أقاليم بيئية عالمية عدة .

1. إن للأردن ممر للطيور المهاجرة .

1. التنوع المناخي .

1. التركيب الجيولوجي . 

6=- - العوامل المؤثرة في التفاعل بين الإنسان والبيئة 

1. المحددات البيئية .

1. موارد البيئة .

1. الأخطار البيئية .



7- ثلاثة من الأهداف العالمية التي تسعى التنمية لتحقيقها 

1. حماية البيئة .أو حياة طويلة .

1. التمتع بصحة جيدة .

1. الحرية .

1. ضمان الحقوق .

1. استثمار الموارد لحياة أفضل .

1. الأمان .

1. الحصول على مستوى عال من التعليم .

س: أذكر ثلاثة من السلبيات أو المشكلات التي تعرض لها النظام الزراعي . 

1- فقدان الجزء العلوي من التربة 

2- ملوثات المياه الجوفية .

3- تناقص اعداد المزارع التي تمتلكها العائلات .

4- تجاهل  لظروف عمل المزارع .

5- تزايد كلفة الانتاج . 

6- عدم التنسيق بين الظروف الاقتصادية والاجتماعية للمجتمعات الريفية . 

س: أذكر المعوقات التي تواجه العاملين في مجال التنمية ؟

1- الظروف السياسية .     2- الظروف الاجتماعية .     3- الظروف الاقتصادية  

8 - أربعة من الحيوانات البرية التي يتم الاتجار بها عالميا 

  القردة   - السلاحف ـ أسماك الزينة ـ الشعب المرجانية ـ نبات الأوركيدا .

9- أذكر المشاكل الصحية والبيئية لمكب النفايات .

1- المواد المتطايرة في الموقع .

2- السوائل الراشحة ( تلوث الهواء ) .

3- الحشرات والقوارض . 

10 -  أذكر ثلاث طرق يمكن من خلالها منع الخطر أو تقليل حدوثه .

1- التنبؤ بالخطر وعمل خرائط تبين حدوثه .

2- تقييم الخطر والتكاليف الناجمة عنه  وعمل خيارات للتعامل مع الخطر .

3- تحذير الناس ( وهنا نقول إنه من الممكن أن يستمع الناس التحذير وقد لا يصدقون .

4- بينت الدراسات أن الدول الغنية لديها معرفة وقدرة على تقليل الدمار والآثار وإصلاح الدمار ، بينما تعاني الدول الفقيرة على المدى القريب والبعيد من نتائج الأخطار . 

11-  أذكر ثلاثة مباديء بيئية تضمنتها   اتفاقية التجارة الحرة الأردنية الأمريكية الثنائية .

1- ضمانات البيئة المستدامة .

2- الحفاظ على مستوى عال من حماية البيئة .

3- تفعيل القوانين والتشريعات البيئية الوطنية .

س12- يعد نهر الأمازون من الأنهار ذات التصريف العالي من المياه .

الجواب : لعدم وجود أنشطة تنموية مؤثرة في تلك الحوض . 

س 13- انقراض بعض الحيوانات والسلالات من الطيور والنباتات المحلية في الأردن .

الجواب :

 *   بسبب استخدام الصيد الجائر. 

*  تطور الأسلحة . 

 * امتداد العمران .

14-   أذكر ثلاثاً من المزايا الاقتصادية للإدارة المتكاملة للنفايات الصلبة   

1- الحصول على منتجات ذات قيمة مادية يمكن تداولها في السوق .

2- الاقلال من استنزاف الموارد الطبيعية والخامات . 

3- امكانية تأمين منتجات رخيصة لتكون في متناول المستهلك ذي الدخل المحدود .

4- توفير فرص عمل جديدة للعاملين في جميع المواد المدورة ومعالجتها وتسويقها وإعادة تصنيعها .

س15-  أذكر : مجموعة إجراءات الادارة البيئية .

1- الحماية والتخطيط .

2- المراقبة .

3- تقليل الأضرار .

س: أذكر ثلاثة من أنماط الزراعة في العالم .

الجواب : الزراعة التجارية ، زراعة الكفاف ، الزراعة البعلية ، الزراعة العلمية ، الزراعة المروية . 

س: أعط مثالين على كل مما يلي : 

1- دلائل ثراء الحياة البرية والتنوع الحيوي في الأردن قديماً : 

الجواب : 1- فسيفساء مأدبا .  2- القصور الصحراوية الأموية .

3 - الفسيفساء في جاوا ووادي قطيف . 

2- وضح المرحلة الأولى من مراحل إجراءات الإدارة الحالية للمشاريع . 

1- مرحلة تخطيط المشاريع . 

2- ومن الضروري تشكيل خطة عمل إدارية بيئية للمشروع للتأكد من أن المصادر تستخدم بأعلى كفاءة . 

س:  وضح مراحل تطور الإنسان  بالبيئة (المرحلة الثانية )  مرحلة الزراعة قبل (10-12 إلف عام ))

10- .بدأ الإنسان يعرف الغابات واستخدام الأراضي الزراعية والرعي وبدأ التأثير السلبي كمزارع ومربي الحيوانات وانجراف التربة بسبب قطع الغابات وزيادة الجريان السطحي .   

11- بدأ الإنسان الاستقرار ودجن بعض أنواع الحيوانات وزرع بعض الحبوب . 

12- ظهرت نظم اجتماعية واقتصادية في القرى الزراعية ثم استصلاح مساحات من الأراضي لإنتاج الزراعي . 

13- .زادت كثافة السكان في القرى الزراعية وبعدها ظهرت المدن المعزولة عن بعضها .  

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

السؤال الرابع  :أعط أمثلة على كل مما يأتي :

1. أنماط الزراعة في العالم 

14-   الزراعة التجارية .

15- زراعة الكفاف .

16- الزراعة البعلية .

17- الزراعة العلمية .

1. محميات طبيعية 

    - محمية الأزرق          ـ ضانا 

  3-  جهات حكومية معنية بمراقبة نوعية الهواء في الأردن 

18- وزارة الصحة العامة . 

19- وزارة البيئة .

20- الجمعية العلمية الملكية  .

4- نظام ري قديم 

 ـ ري بالرشاشات   ، ري بالتنقيط ، ري بالرشاش القطري . 

5- اسم وزارة  معنية بدراسة نوعية الهواء في الأردن

 ـ وزارة الصحة العامة           وزارة البيئة . 

6- إعصار بتكون فوق المحيط الهادي الغربي 

21- التايفون . 

7- طريقة لتقييم الآثار البيئية 

22- الطريقة المباشرة .

23- طريقة القوائم .

24- مصفوفة صفير .

25- أذكر ثلاثاً من طرق الحصاد المائي عبر العصور . 

26- 1- جمع مياه الأمطار من خلال حفر قنوات مغلقة ووضعها بصخور بازلتية 

27- 2- جمع مياه الأمطار ونقلها عبر قنوات إلى الحقول لري المزروعات  

28- 3- جمع مياه الأمطار في آبار خاصة .

29- 4- الطرق الحديثة في الحصاد المائي مثل المصاطب  

30- 5- جمع مياه الأمطار في شبكة قنوات مغلقة بواسطة صفائح حجرية مغلقة . 

س: أذكر ثلاثة من العوامل الطبيعية المؤثرة في توزيع السكاني .

1- الموقع ، المناخ ، أشكال السطح ، التربة ، الموارد المعدنية ، موارد المياه ن الغطاء النباتي . 

س: أذكر  ثلاثة من العوامل المؤثرة في التركيب الاقتصادي للسكان .

الموقع ـ الغطاء النباتي . المناخ . اشكال السطح ، الموارد المعد بنية

س: أذكر : ثلاثة من المشاريع الاقتصادية المدرة للدخل ولا تتعارض مع متطلبات البيئة ؟

1- انتاج المواد الغذائية .

2- زراعة الأعشاب العضوية .

3- صناعة الحلى الفضية التي تنقل صور النباتية والحيوانية .

4- المخيمات السياحية .

5- مراكز السياحة والتسويق .

س: أعط أمثلة على كل مما يلي : 

1- قنوات تساهم في تسهيل التجارة العالمية والاتصال بين الدول ز

الجواب :   قناة السويس وقناة بنما .

2-  دول تعرضت لإعصار تسوماني .

الجواب : اندونيسيا ، تايلاند ، الهند . 

س: أعط مثالين على كل مما يلي ك 

أ - معوقات تواجه العاملين في مجال التنمية .

الجواب : الظروف السياسية ، الظروف الاقتصادية ، الظروف الاجتماعية . 

ب – اتفاقيات بيئية .

1- بروتوكول مونتريال .

2- سليتس الاتفاقية الدولية للاتجار بالحياء البرية المهددة بالانقراض . 

3- مؤتمر سياتل . 

ج -  دول تعرضت لفيضان بحر الشمال عام 1953م .

1- سواحل المملكة المتحدة .

2- هولندا .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ











السؤال الخامس : وفق بين الدول في العمود الأول وما يوجد بها من استثمار في العمود الثاني 

		العمود الأول 

		العمود الثاني 



		روسيا 

		تندرا القطب الشمالي/ امتياز البحث عن البترول 



		نيوزيلندا 

		غابات المناطق المعتدلة/ امتياز تقطيع الأخشاب 



		الفلبين 

		غابات المناطق الحارة / التنقيب عن النحاس 



		الكامرون 

		تقطيع الاخشاب وخط أنابيب الغاز 



		الكنغو 

		غابات المناطق الحارة /امتياز تقطيع الأخشاب





=========  انتهت الأسئلة جغرافيا ( فندقي )  ===================

ملاحظة : 

1.  أسئلة شاملة الوحدة ومهمة .

* الرجاء دراسة الوحدة كاملة ثم مراجعة الوحدة والتركيز على هذه الأسئلة . 

* بالتوفيق والنجاح للجميع .  ( الأستاذ / أحمد الحيدرية ) ( ثقافة عامة ، تاريخ ، جغرافيا ) 

* المحذوف من المادة ( الوحدة الرابعة الصفحات التالية ) 

ــــــ ثالثاً طرق تقييم الآثار البيئية ( صفحة 386  ، 287 ، 388 ، 389  ، 390   ، 391 ) فقط 
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